Ngµy so¹n: 21/8 /2011                                                                     Ngµy gi¶ng:24/08/2011 


TiÕt 4

Nh÷ng h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí                                                                 
I. Môc tiªu:

    KiÕn thøc :  - HS n¾m ®­îc c¸c h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí: B×nh ph­¬ng cña mét tæng, b×nh ph­¬ng cña mét hiÖu, hiÖu hai b×nh ph­¬ng.

    KÜ n¨ng :  -  ¸p dông ®­îc c¸c h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí ®· häc vµo gi¶i bµi tËp.

   Th¸i ®é :  CÈn thËn, chÝnh x¸c, khoa häc.

II.ChuÈn bÞ:

          GV: B¶ng phô,th­íc kÎ, phÊn mÇu.

          HS: kiÕn thøc cò.

III. Ph­¬ng ph¸p :

· Ph¸t hiÖn vµgi¶i quyÕt vÊn ®ª

· VÊn ®¸p gîi më
IV.C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

  1.æn ®Þnh: ( 1phót)
         Líp …….           v¾ng:................

  2.KiÓm tra bµi cò ( 7phót)
       HS1:? Ph¸t biÓu quy t¾c nh©n ®a thøc víi ®a thóc?

         TÝnh:   (
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       HS2: TÝnh: (
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3. Bµi míi : ( 28 phót)

	H§ cña thµy vµ trß:
	ND ghi b¶ng:

	GV yªu cÇu HS lµm 
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(Víi a;b lµ hai sè bÊt k×, h·y tÝnh:(a + b)
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.                                                                                     

-HS lµm
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  ra giÊy nh¸p, 1HS lªn b¶ng lµm.

? NhËn xÐt?

-HS kh¸c nhËn xÐt.

Gv nhËn xÐt vµ treo b¶ng phô cã vÏ h×nh 1 gi¶i thÝch.

-HS nghe GV gi¶i thÝch vµ hiÓu.

? Ph¸t biÓu h»ng ®¼ng thøc (1) b»ng lêi.

- HS ph¸t biÓu H§T(1) theo ý hiÓu.

GV nhËn xÐt vµ bæ xung nÕu cÇn.

GV ®­a phÇn ¸p dông lªn b¶ng vµ yªu cÇu HSlµm.

- 3HS lªn b¶ng lµm,c¸c HS kh¸c lµm vµo vë.

? NhËn xÐt?

-HS kh¸c nhËn xÐt vµ bæ xung.

GV nhËn xÐt vµ bæ xung nÕu cÇn.

? TÝnh:(a – b) 
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 ?

- 1HS lªn b¶ng lµm,c¸c HS kh¸c lµm giÊy nh¸p.

? NhËn xÐt?

- HS kh¸c nhËn xÐt vµ bæ xung.

GV nhËn xÐt vµ bæ xung nÕu cÇn.

? Víi A;B lµ hai biÓu thøc:

          (A – B) 
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 = ?

- HS: ( A - B)
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 = A
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 - 2AB + B
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GV nhËn xÐt vµ ghi lªn b¶ng.

? Ph¸t biÓu h»ng ®¼ng thøc (2) b»ng lêi.

- HS ph¸t biÓu H§T(2) b»ng lêi.

GV bæ xung nÕu cÇn. 

  GV ®­a phÇn ¸p dông lªn b¶ng vµ yªu cÇu HS lµm.

-3HS lªn b¶ng lµm, c¸c HS kh¸c lµm vµo vë.

?NhËn xÐt?

-HS kh¸c nhËn xÐt vµ bæ xung.

GV nhËn xÐt vµ bæ xung nÕu cÇn.

GV ?TÝnh (a + b).(a-b) ?

-1HS lªn b¶ng lµm, c¸c HS kh¸c lµm vµo vë.

? NhËn xÐt? 

–HS kh¸c nhËn xÐt vµ bæ xung.

?Tõ
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- b
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=?

-HS
[image: image17.wmf]?5



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image18.wmf]Þ
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- b
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= (a + b).(a-b).

?Víi A;B lµ c¸c biÓu thøc: A
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- B
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=?

-HS: A
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- B
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= (A + B).(A - B)  

?Ph¸t biÓu h»ng ®¼ng thøc (3) b»ng lêi?

-HS ph¸t biÓu H§T(3) b»ng lêi.

- GV bæ xung nÕu cÇn. 

  GV ®­a phÇn ¸p dông lªn b¶ng vµ yªu cÇu HS lµm.

-3HS lªn b¶ng lµm, c¸c HS kh¸c lµm vµo vë.

?NhËn xÐt?

-HS kh¸c nhËn xÐt vµ bæ xung.

GV nhËn xÐt vµ l­u ý c¸ch lµm.
GV cho HS lµm miÖng
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-HS lµm miÖng 
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.

-HS kh¸c nhËn xÐt- Gv chèt ý
	1). B×nh ph­¬ng cña mét tæng:
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: ( a + b)
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 = (a + b).(a + b)

                       = a
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 + ab + ab +b
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                       = a
[image: image31.wmf]2

 + 2ab + b
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Víi A;B lµ c¸c biÓu thøc tuú ý  .

Ta cã:

( A + B)
[image: image33.wmf]2

 = A
[image: image34.wmf]2

 + 2AB + B
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*).¸p dông:

a). ( a + 1)
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= a
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 + 2.a.1 + 1
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                   = a
[image: image40.wmf]2

 + 2a + 1
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b).  x
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+ 4x +4 = x
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                        =( x + 2)
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c).  51
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 =( 50 + 1)
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= 50
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 + 2.50.1 + 1
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              = 2500 + 100 + 1 = 2601

 301
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= ( 300 + 1)
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= 300
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 + 2.300.1 + 1
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          = 90000 + 600 + 1

          = 90601

2) B×nh ph­¬ng cña mét hiÖu:

Ta cã: ( a - b)
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 = (a - b).(a - b)

                        = a
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 - ab - ab +b
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                         = a
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 - 2ab + b
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Víi A;B lµ c¸c biÓu thøc tuú ý  .

Ta cã:

( A - B)
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 = A
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 - 2AB + B
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   (2)

¸p dông:

a) ( x-
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image67.wmf]2
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b) ( 2x – 3y)
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= (2x)
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 - 2.2x.3y + (3y)
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                   = 4x
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c) 99
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 = ( 100 - 1)
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= 100
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 - 2.100.1 + 1
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           = 10000 - 200 + 1 = 9801

3)HiÖu hai b×nh ph­¬ng:
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   (a + b).(a-b) = a
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 - ab + ab - b
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                              = a
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- b
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- b
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= (a + b).(a-b)

Víi A;B lµ c¸c biÓu thøc.

Ta cã:

A
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- B
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= (A + B).(A - B)  (3)

*¸p dông:

a) (x + 1).(x – 1) = x
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- 1
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= x
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- 1

b) (x – 2y).(x + 2y)= x
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- (2y)
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= x
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- 4y
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c) 56.64 = (60 – 4).(60 + 4)

               =  60
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- 4
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=3600 – 16

               = 3584




4.Cñng cè: ( 7phót)
       -? ViÕt l¹i ba h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí?(3HS lªn b¶ng viÕt l¹i).

       - HS lµm bµi tËp 16(a,b).(2HS lªn b¶ng lµm).

Bµi 16.

        a)  x
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+ 2x + 1= x
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+ 2.x.1 + 1
[image: image100.wmf]2

= (x + 1)
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       b)  x
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- 2.x. 
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5.H­íng dÉn: ( 2phót)
     - Häc thuéc vµ ph¸t biÓu b»ng lêi 3 H§T, viÕt theo hai chiÒu.

     - Lµm bµi tËp 16(c,d); 17 ;18 SGK.(GVh­íng dÉn c¸ch lµm).

V. Rót kinh nghiÖm 

........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

_1216906466.unknown

_1216918479.unknown

_1216961364.unknown

_1216962182.unknown

_1216962240.unknown

_1216962131.unknown

_1216961330.unknown

_1216919291.unknown

_1216919523.unknown

_1216918605.unknown

_1216918397.unknown

_1216918433.unknown

_1216906560.unknown

_1216905116.unknown

_1216905365.unknown

_1216905338.unknown

_1216904910.unknown

_1216904927.unknown

_1216904380.unknown

_1216904799.unknown

_1216904888.unknown

_1216904863.unknown

_1216904636.unknown

_1216904340.unknown

